

# EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 2 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado

DE  
GERONA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, pago anticipado.  
Insértese ó nó, no se devolverá ningun original.  
Se admiten las suscripciones, Escaleras de San Martín 3, segundo.

AÑO I.

REDACCION Y ADMINISTRACION.  
Escaleras de S. Martín, núm. 8,  
segundo.

Viernes 27 de Mayo de 1881.

SE PUBLICA  
Todos los Miércoles, Viernes y  
Domingos.

NÚM. 25.

## LA TÁCTICA CONSERVADORA.

Si hay en la España conservadora hombres de Estado, no lo han de decir esas burguesías andaluzas que aclaman al Sr. Romero Robledo, como si se tratara del primer personaje de un gran partido ó de la personificación de una política grande y levantada; lo ha de decir el mismo Sr. Romero Robledo, con su misma palabra y de sus labios mismos, ya que están acostumbrados á decirlo todo y á rebotarse siempre con las exuberantes y tumultuosas inspiraciones del corazón mas livianamente político que late en pechos conservadores.

Habia sido anunciado á son de trompeta el discurso de Granada, cuando aun no era más que un propósito del inquieto orador que se disponia á pronunciarlo; y un casi pronóstico de muerte para los que osan levantarse contra los caidos y cada vez mas pretenciosos adalides y prosélitos del bando canovista; habia vertido no mas que aquella promesa del húsar tribuno, en muchos ánimos, todo un tesoro de sonrientes esperanzas y de anticipadas venturas; y al cabo llegó la hora del acto solemnísimo, para no dejar el mas pequeño rastro en la historia de los verdaderos acontecimientos y de las cosas serias.

El Sr. Romero Robledo no ha hecho mas que acreditar otra vez su valentía contra el rigor de las conveniencias mas simples del arte político. Si el entusiasmo previo con que iba á ser escuchada la palabra locuaz y la verbosidad fatigosa del ex-ministro, no era tambien, por caso de coincidencia lógica y de explicable simpatía, un entusiasmo nimio y convencional, que bien pudiera, el Sr. Romero Robledo habrá defraudado completamente á sus generosos admiradores. Ese concepto estrecho y personalísimo de la política, esas generalidades vacías y contraproducentes, por mucho que suene la hojarasca y la palabrería con que se decoran, no satisfacen nada en el orden de la propaganda de las ideas ni enaltecen el crédito de los partidos, cuando de crédito disfrutan aunque estén en desgracia; ni les rehabilitan, como hayan desmerecido ante la opinion, sino que ponen mas al descubierto su pequeñez y sus vicios, con los que resultan mas lastimados que de su propia historia, de las desdichas de una

defensa inhábil é inconveniente.

¿Pero como han de hablar en razon ni con qué podrán defenderse los conservadores? Resta á la fama oratoria del Sr. Romero Robledo esta tabla de salvación. El Sr. Romero Robledo habria tratado otras cuestiones, si las hubiera podido hallar á mano; habriase quizás remontado hasta el cielo—si con artificiosa osadía es posible que imite un hombre á las águilas—como hubiera tenido aire en que respirar y en que sostenerse; pero el partido conservador no tiene defensa, porque han sido mortales sus extravíos, y á pesar suyo se ha extraviado, porque es un organismo sin ideales ó una especie de cuerpo sin alma.

¡La benevolencia del Gobierno con los demócratas! ¿Daríase tema mas trasnochador mas vulgar, ni, sobre todo, mas inconveniente para los mismos conservadores? Lo que significa ese ataque de la prensa y de los notables del partido canovista contra la situación que les ha reemplazado, se ha dicho ya muchas veces para que no nos hastie repetirlo; y sin embargo, tenemos que aducir algunas consideraciones que el hecho nos sugiere, porque demuestran el vacío de las arrogancias conservadoras.

¿Cual debe ser la más alta y genuina aspiración política de un partido constitucional? La monarquía constitucional, cuyo destino y cuya virtualidad no necesitan ser aqui definidos. Diga, pues, el partido conservador cómo el poder actual se ha divorciado de la significación que le corresponde, por la que tiene el Código fundamental con que gobierna, y si la conducta del partido liberal-dinástico es más peligrosa bajo ciertos conceptos que la del partido conservador-liberal, cuando se inclinaba amorosamente del lado de aquellas honradas masas carlistas, cuyo concepto de la monarquía no necesita tampoco ser explicado.

¿Cual debe ser el primero de los respetos para un partido constitucional, si se atreve—y es suposición nuestra—á colocar en segundo término aquella autoridad que comparte con el soberano la representación popular? Seguramente el trono. Expliquen pues, los conservadores cuáles son la actitud y las palabras suyas en que aparece tributado á este lógico y alto respeto el debido ho-

menaje. Porque no hemos de llamar amenazas imprudentes, aunque indirectas, á las aseveraciones conservadoras; las llamaremos solamente tentativas mal calculadas de solicitud apremiante por el poder; pero ni áun así puede quedar bien librado el partido conservador, porque, además de interesada, es tambien irrespetuosa, en el sentido que constantemente la significa su insistencia.

¿Y cuál pudiera ser, en todo caso, el propósito con que los conservadores despliegan esa táctica, que tienen por habilísima y salvadora y que tan exiguamente acreditada su prudencia y su ingenio? ¿Es quizás que pretenden herir á la situación en la flaqueza de su unidad política, y, despues de despertar recelos donde quisiera despertarlos, hacer allí mismo simpática y preferible la influencia exclusiva de los ministros más conservadores? Pues no digan entonces y al propio tiempo, como aseguraba *El Estandarte*, que la espada de Sagunto no prestó á la restauración el menor servicio. Verdad que sin esta inconsideración, únicamente explicable por la ira que sirve de consejo á los correligionarios del Sr. Cánovas, el general á quien con ella se lastima no olvidará jamás lo que á los conservadores debe; y verdad tambien que, cuando soliciten los acontecimientos de su genialidad expansiva una determinación salvadora para la política del país, estará indudablemente ese general al lado de los acontecimientos y del bien de la pátria, que ha sido siempre, el móvil de los actos con que se ha distinguido como influencia y como carácter.

Inútil y desdichado nos parece ese continuo batallar de los conservadores contra peligros que ellos inventan, por librarse del que corren, y que no evitarán ya tampoco, de haber perdido para siempre el poder, que es su ideal, su vida toda, lo único que enciende su patriotismo, y tambien lo único para que el país, que ya les conoce, les censure ahora y no deje de desdeñarles nunca.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE  
EL CONSTITUCIONAL.

Madrid, 22 Mayo 1881.

Sr. Director de El Constitucional.

Casi todos los periódicos empiezan á publicar

candidaturas de los que son diputados por el gobierno como adictos á la política del gobierno. Esto no es extraño porque los Sres. Alonso Martínez y Sagasta termináran su trabajo hace días por mas que aun quedan algunos distritos por decidir.

La *Correspondencia* se estraña que se hable de candidatos adictos, pero el colega noticiero está en carácter.

El Sr. Ministro de Hacienda ha celebrado hoy una conferencia con el Sr. Sagasta, acerca de los escandalosos hechos que se van descubriendo en la Direccion general de la Deuda. Parece que el gobierno trata de hacer que se examinen todos los antecedentes y tomar enérgicas disposiciones para devolver la tranquilidad á los rentistas y á los agentes de bolsa.

Toda la prensa se ocupa de las solicitudes que dirigen las ligas de contribuyentes de Andalucía pidiendo se atienda á las pretensiones de los Gaditanos para que se limpie los caños del arsenal de la Carraca y se pongan los talleres al nivel de los demás. Las razones que esponen no dejan de ser atendibles pero lo primero que hace falta es que el señor Pavia active el espediente presentado por el contratista, por mas que el arsenal de la Carraca hace tiempo que perdió su importancia.

Ayer tarde se recibió un telégrama dando cuenta de haberse fugado el vice-cónsul de España en Larrache, llevándose todos los fondos. La opinion se muestra indignada por el efecto que producen estos hechos en el imperio de marruecos, donde nuestra influencia por varios conceptos se vá menguando tanto que ya tiene algo de imaginaria.

Confirmando mis noticias de hace días, el señor Martí saldrá para Bayona dentro de breves días para celebrar una entrevista con el Señor Ruiz Zorrilla.

El *Manifiesto* dedica hoy un artículo contra *El Lucha* porque este opina debe regresar el jefe del partido radical y disponerse para la pelea.

Aunque los periódicos hablan de perpétuas inteligencias entre el sub-secretario de Gobernacion y el Sr. Gonzalez (D. Venancio), es lo cierto que raro es el día, que el Sr. Gonzalez Fiori no manifieste deseos de reemplazar al Marqués de Fuen-Santa del Valle en la direccion de los Registros, porque no congenia con las necesidades y naturales exigencias de la política. El cargo de sub-secretario de Gobernacion es importantísimo bajo el punto de vista político y el Sr. Gonzalez Fiori está mas en carácter desempeñando cualquier cargo administrativo en que pueda demostrar que, en la cátedra no perdió el tiempo.

Continua la política en la mayor calma y el vecindario de la villa se ha echado á la calle para participar de la vida y animacion que le dá los miles de viajeros que llegan todos los días.

Creo que el centenario de Calderon será un gran acontecimiento á juzgar por los preparativos.

Del extranjero se sabe que Italia cambió de política y que el Rey Humberto se ha visto obligado á dar el decreto de disolucion al Sr. Sella para que aga uso de él cuando lo crea conveniente. Es decir que la política Cairoli ha sido reemplazada por los conservadores.

Suyo.—*El Corresponsal.*

Madrid, 24 de Mayo de 1881.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Como es natural en estos días de públicos regocijos escasean las noticias que no sean las que al centenario del gran dramaturgo se refieren. Las de carácter político por unos días descansan, tal vez para renacer despues con mas vigor.

Entre las que en los centros oficiales he podido recoger, merecen llegar á conocimiento de sus

lectores, en primer lugar la que hace referencia á la cuestion obrera en Barcelona.

La agitacion que allí se notaba, y, que prometia convertirse en breve en sério conflicto, vá tomando buen aspecto, gracias á las medidas del capitán general Sr. Prendergast, autoridad que á su prestigio y valer, reúne indisputables simpatias en el país, que así se lo ha demostrado repelidas veces dándole muestras inequívocas de sus simpatias.

Hay además otra razon para el pacífico arreglo de aquellas cuestiones tras industriales y es que siendo D. Victor Balaguer persona en quien adoran los catalanes, nos consta que la autoridad militar del principado y el Diputado por Villanueva y Geltrú, obran de perfecto acuerdo, reinando entre ellos la mayor armonía en cuanto se refiere á la cuestion obrera.

En la Estafeta próxima sandrán para Lóndres las instrucciones del Estado para nuestro diplomático, al efecto de fijar las bases del tratado internacional de comercio con Inglaterra.

Las relaciones que unen el general Topete con el Gobierno, hánse entibiado estos días hasta el enfriamiento: una de las causas productoras de este efecto, sensible siempre en las regiones ministeriales, ha sido sin duda la recomendacion que el ilustre marino hizo, para candidato oficial por uno de los distritos de Gerona en favor de cierta persona dignísima, que por razones de delicadeza, se ha visto obligada á retirar su candidatura, na obstante los valiosos elementos que en su favor cuenta.

La corbeta «Aragon» de cuya salida para la gran antilla, hablé ya en una de mis anteriores correspondencias, ha recibido orden para fondear en cualquiera de los puertos de Cuba, libres de la fiebre amarilla, hasta que, llegado el otoño, pueda sin riesgo entrar en la Habana.

La combinacion de Gobernadores de que se viene hablando, será resuelta definitivamente el próximo jueves: el número de los que, hasta el presente han de entrar en ella, es de trece. Puedo asegurarle que el Gobernador de Valencia no será movido de su puesto, al menos por ahora.

Hoy menos que nunca tienen fundamento alguno los rumores de disidencias en el seno del gabinete: el Sr. Sagasta está dispuesto hasta el sacrificio en pró de los amigos del Sr. Alonso Martínez. Es seguro que iguales propósitos han de animarle una vez abiertas las Cortes, pero más que en este caso, los hombres políticos, máxime en la posicion del Sr. Sagasta, se vean precisados á veces á sofocar sus sentimientos propios para atender á las exigencias de una mayoría parlamentaria.

El tiempo se dispone á enfriar el entusiasmo de las fiestas centuarias; anoche y esta tarde nos ha enviado algunos chaparrones, y aunque á las siete, hora en que escribo, parece serenarse, no seria difícil que alguno de los festejos anunciados para hoy tuviera que suspenderse por tal causa.

El Sr. Gayangos ha presidido la sesion de la Academia de la Historia. Balaguer ha leído un notable discurso esplicando los materiales de que se valió Calderon para sus obras y elogiando la memoria de Sanchez Mojel. Esta era notabilísima: su autor ha recibido la medalla de oro.

En la Universidad se ha celebrado la solemne sesion que tenia anunciada la «Liga contra la ignorancia.» Lo avanzado de la hora nos impide dar detalles como quisiéramos. Solo podemos decir que la concurrencia ha sido numerosa y distinguida y los discursos notables bajo todos aspectos.

Suyo.—*Corresponsal.*

## CABOS SUELTOS.

Sabemos por buen conducto, que D. Juan Fabra

y Floreta, no és ya el candidato oficial en las próximas elecciones de diputados á Cortes por el distrito de la Capital, ni por ningun otro de esta provincia; nada podemos decir hoy sobre quien será el que merezca la aceptacion del gobierno, si bien creemos que dejará este la eleccion de candidatos á voluntad de los comités.

En la Revista de la fiesta que celebró ayer el Instituto Provincial, y que publicamos en este número hacemos observar el poco tacto que ha tenido el Claustro de Catedráticos de aquel establecimiento, permitiendo que el jóven Harranz al leer la reseña histórica que le fué premiada, se atreviera a consignar en ella, que fué necesaria la existencia del tribunal llamado *Santo* de la Inquisicion.

Ya sabemos que aquel jóven es un alumno del Seminario de esta ciudad, y sobrino de un canónigo de la Catedral, enhorabuena, si en el Seminario se permite inculcar esas ideas á la juventud, á fin de hacer procélitos para aquella causa enemiga de la libertad y del sosiego público; nunca los catedráticos del Instituto debian permitir (por mas que algunos de ellos sean reproductores á la idea liberal) que tales pensamientos se vertieran delante de un claustro y de un auditorio, que las rechaza por sus tristes recuerdos.

Llamamos la atencion del Gobierno y de la autoridad sobre la denuncia que hacemos, á fin de que se ponga el correspondiente correctivo, para que no volvamos á presenciar semejantes hechos, tal vez con deliberada intencion.

Los catecúmenos del moderantismo histórico hicieron ayer su solemne entrada en el templo conservador de la calle de Atocha.

El Sr. Cánovas, que oficiaba de pontifical recibió á los nuevos creyentes señores conde de Puñonrostro, Ceruelos, Vera, Fiquer del Valle, Sanchez de Toledo Lacal, García Arcos, Saenz Ramirez, Tárrago, Sevillano, conde de Peracamps, Garrido, Hernandez Lopez, Diaz de los Rios, Caldas Castilla, Soto y otros varios amigos políticos del conde de Puñonrostro.

Con este motivo entonaron anoche los periódicos conservadores un cántico de *Hosanna* por tan fausto acontecimiento, felicitándose por la conquista que han realizado llevando á su seno una considerable masa moderada.

Aquí viene como de molde aquel refran que dice: «Al cabo de los años mil, vuelven las aguas por do solian ir.»

Apotheosis de la *Libertad* segun D. Pedro Calderon de la Barca.

Nace el ave, y con las galas  
que la dan belleza suma,  
apenas es flor de pluma,  
ó ramillete con alas,  
cuando las etéreas salas  
corra con velocidad,  
negándose á la piedad  
del nido que deja en calma;  
¿y teniendo yo más alma  
tengo menos libertad?

(*La vida es sueño.*)

¡Aquí de *El Siglo Futuro!*...

No pueden continuar las cosas tal como están, y es absolutamente necesario, indispensable, urgentísimo que el Sr. Cánovas vuelva á regir los destinos públicos. *La Epoca* lo dice, echando el coque á quien ya supondran nuestros lectores.

Hé aquí cómo se explica el colega: «Dicen que D. Carlos se halla ya en la frontera»

y no suponemos que sus intenciones serán muy benévolas para el orden constituido en España, aunque solo se proponga intervenir en la campaña electoral próxima.

«El jefe de los progresistas democráticos establecido en París vendrá al mismo sitio á conferenciar con los otros jefes que van de Madrid, todos animados de las mejores intenciones respecto del actual estado de cosas.»

Amenazas y emplazamientos...

Por ahí han empezado siempre las conspiraciones y los motines conservadores.

*La Fé* compara á Romero Robledo con el doctor Garrido.

Suponemos que esta comparacion no le habrá gustado nada, al... doctor Garrido.

### CRÓNICA GENERAL.

Con el ceremonial acordado se celebraron ante ayer por la mañana en la Iglesia Catedral de esta Ciudad los solemnes funerales para el eterno descanso del alma de Calderon de la Barca, con gran concurrencia de autoridades, corporaciones, funcionarios y particulares.

La oración fúnebre que pronunció el canonigo D. Celestino Rivera, no titubeamos en calificarla de notabilísima, habiendo llamado tanto la atención de cuantos la oyeron que hay grandes deseos de que se imprima y publique.

Sabemos que el Jurado nombrado para premiar á los espositores que han concurrido con sus flores y plantas al certámen que durante estos días ha tenido lugar en el salon del Odeon, tiene ya terminados sus trabajos y dentro de poco se publicará su fallo.

En cumplimiento de lo que dispone la ley municipal vigente en cuya observancia nuestras autoridades superiores de la provincia están altamente interesadas, ayer fué respuesto el Ayuntamiento suspenso de esta capital quedando encargado interinamente de la alcaldía D. Martin Coll y Lliura.

No podemos menos de hacer constar que durante el breve tiempo que ha desempeñado la alcaldía nuestro querido amigo D. Pedro Grabit por nombramiento de S. M. el Rey ha sabido captarse las simpatías de todos los vecinos de esta ciudad tanto por la rectitud de su carácter, como por sus buenas disposiciones en pró de administracion municipal.

*Errata notable.* En la poesía que insertamos en el número anterior y en la línea 31, 2.<sup>a</sup> columna, dice «en capilla» y debe decir «en la capilla.»

Mad. Emile de Girardin ha llegado á París, con objeto segun se dice, de pedir la anulacion de las últimas disposiciones de su difunto marido.

No solo intenta conseguir la restitucion de la pension que le fué concedida en el acto del divorcio, sino tambien la anulacion del testamento, pretestando, segun *El Figaro*, ser heredera de la mitad de los bienes gananciales.

M. Girardin olvidó por completo á su mujer en sus últimas disposiciones.

Bajo el epígrafa «Un futuro Gayarre,» leemos en un periódico:

«El eminente tenor hoy retirado de la escena, D. Manuel Sanz, está educando al jóven á la vez D. Manuel Alveniz. En la tarde del 7 en Victoria ante numerosa concurrencia, hizo sus pruebas el jóven cantante, sorprendiendo su hermosa y robusta voz que atacó con valentía y facilidad las magníficas notas «Sol, la, si y do de pecho. La opinion pública desea que la Diputacion provincial conceda al señor Alveniz la pension que solicita.

—La Sala de lo criminal de la Audiencia de Valencia ha condenado á la pena de muerte á Joaquin Nadal Barconell, y á ocho años y un dia de presidio á Joaquin Roca, por el delito de robo con homicidio y considerar que el hecho reúne circunstancias agravantes con ninguna de atenuacion, debiendo ejecutar la sentencia del primero en Alcira, cabeza del partido donde tuvo lugar el crimen.

—El célebre Musard, fundador de los conciertos de los Campos Eliseos de París, director de orquesta y compositor de música de baile, ha muerto en el mar á bordo de un buque que iba á Argel. Musard ha dejado una fortuna que se evalúa en 4.400,000 francos.

—Hemos recibido el núm. 34 de la utilísima REVISTA POPULAR DE CONOCIMIENTOS UTILES, única de su género en España, y que es cada vez más interesante, como puede verse por el siguiente SUMARIO:—El cañon y la coraza.—Licor higiénico de Raspail.—Desinfeccion con el ácido sulfuroso.—Composicion para marcar los carneros.—Aberracion del instinto.—Modo de dar á los objetos de vidrio la propiedad de resistir los cambios súbitos de temperatura.—El Etna.—La verbena.—Alumbrado eléctrico.—Embalsamamiento de cadáveres.—Censo de la ganadería.—Preparacion del caramelo.—Orígen de la milla inglesa.—Modo de limpiar los objetos de zinc.—Preparacion de papel opaco.—Conserva de cerezas.—Accion del calor y de la luz sobre los cuerpos.—La potelina.—Diario del Japon.—Cerveza fuerte blanca ó Paleale de Devons-hire.—El olfato en los insectos.—Las hojas del nogal.—Modo de limpiar el cobre dorado.—Alamos.—Conservacion de aroma del café.—Conservacion de los dibujos al lápiz.—Otro vegetal para la fabricacion del papel.—Remedio contra las anginas.—La Biblia.—El dallastipo y la dallastinta.—Blanqueo de la pimienta.—Platinizado de la porcelana, vidrio y metales.—Dorado de la escritura.—Modo de renovar la escritura antigua.—Tejas de hierro fundido.—Saturómetro.—Plata oxidada.—Epizootia ó enfermedad de la pezuña.

Se suscribe en la Administracion, calle del Doctor Fourquet, 7, Madrid, al precio de 40 rs. al año, 22 al semestre y 12 al trimestre, y regala al suscriptor por un año cuatro tomos de la *Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada*, dos al de semestre y uno al de trimestre.

### REVISTA.

Galantemente invitados por el Claústro de Catedráticos del Instituto Provincial, asistimos anteayer á las fiestas que, en honor del inmortal poeta dramático D. Pedro Calderon de la Barca se celebraron en aquel establecimiento.

Suntuosamente decorados por tiestos de flores y bonitas alfombras estaban las escaleras y el salon de reuniones; y serian próximamente las cuatro de la tarde cuando distinguidísima concurrencia invadía completamente el espacioso local en el que debia tener efecto la reunion; las Damás, que eran muchas, notamos que llevaban todos un ramo de flores que les ofrecian al subir la escalera, algunos señores catedráticos. La funcion empezó con una sinfonia y luégo la lectura del acta en que se acordó celebrar dichas fiestas. Inmediatamente ocupó la tribuna el catedrático de Retórica y Poética D. Sebastian Obradors y Font, quien leyó un discurso encaminado á enaltecer al vate inmortal cuyo recuerdo festeja el mundo entero, y á despertar el amor á las bellas letras, recordando lo mucho que vale y lo poco conocido que es el poema «La Cristiada» del padre Ojeda; luégo se procedió á la reparticion de un notable discurso de dicho Señor; del cual nos ocuparemos en uno de los próximos números.

Otra sinfonia y un momento de descanso y luégo la proclamacion de los alumnos premiados.

Despues de esto ocupó la tribuna el jóven señor Harranz, el cual leyó el trabajo premiado por el Sr. Moraleda en la asignatura de Historia de España, ocupándose de los Reyes católicos D. Fernando y D.<sup>a</sup> Isabel y enalteciendo sobre, manera el *Sacro-santo tribunal de la inquisicion*; aquel magnánimo y humanitario tribunal que quemaba á los infelices españoles de aquellos tiempos, por el solo delito de pesar sobre ellos una calumnia villana ó falsa ó por las miras interesadas de algunos de aquellos jueces bastardos; muchísimo estrañamos que tal lectura se permitiera en una reunion pública y delante de personas ilustradas, por lo que llamamos la atención del Gobierno para que no se repitan tales abusos, pues en estos tiempos que la bandera de la libertad se entiende como un manto protector sobre la mayor parte de las naciones del Mundo, no es justo que se recuerde aplaudiendo un hecho que tantas inocentes víctimas ha llevado al sepulcro; fué bastante aplaudido, pues leyó regularmente su discurso pasemos á la lectura que hizo el jóven Sr. Puig del accesit al premio de la asignatura de Física y Química; la natural emocion, al encontrarse delante de un auditorio tan numeroso y distinguido, hizo que el jóven se sobrecojera en los primeros momentos; el tema era el «Espectro Solar» que fué desarrollado de una manera clara y sencilla, haciendo resaltar la particularidad de no existir en el sol ninguno de los metales nobles, como son el oro, plata etc. Una salva de aplausos fué el justo premio que recibió este trabajo.

El jóven Sr. Milans leyó luego el premio de la asignatura de «Historia Natural», cuyo tema era «Consideraciones sobre el agua en sus tres estados y en los componentes de la misma;» leyó con bastante seguridad y fué muy aplaudido.

Inmediatamente se procedió á la lectura del premio extraordinario que debia adjudicarse al autor de la mejor composicion poética en honor de Calderon; este premio fué obtenido, como ya dijimos en nuestro último número, por nuestro querido amigo D. J. Salvador y Carbó, si mucho gustó la lectura de la referida composicion poética que ya insertamos; al escucharla de los labios de su jóven autor; el efecto que produjo fué indescriptible; una estrepitosa salva de aplausos, felicitaciones y enhorabuena colmaron su lectura, prolongandose hasta que la repitió, lo que fué hecho ya con mas energía y entusiasmo por su autor; los aplausos y las felicitaciones se repitieron con mayor fuerza, si cabe, anhelando todos conocer y dár el parabien al joven señor Salvador: dámos nosotros tambien la enhorabuena á nuestro querido amigo por el triunfo y la justa ovacion de que fué objeto, aconsejándole al mismo tiempo que siga por este camino que encontrará á no dudarlo sembrado por doquiera de flores y laureles.

Con otra sinfonia, y despues de dar las gracias el Sr. Director del Establecimiento al auditorio, se concluyó esta fiesta que consideramos muy necesaria en todos los Institutos y Universidades, ya para estimular á los jóvenes por el escabroso camino de la ciencia, ya para dár á conocer algunos ingenios que sin esto permanecerian ocultos á los ojos del Mundo.—M.

### ANUNCIOS DEL DÍA.

SANTO DE HOY. El venerable Beda presbítero y S. Juan papa y mártir.

SANTO DE MAÑANA. S. Justo obispo de Urgel y otro S. Justo cf.

CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia de San Lúcas.

Imp. de P. Puigblanquer, plaza de la Independencia.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## EXTRACTO VEGETAL DE AGUA SILVIANA.

Este auxiliar vegetal en pocos dias no deja una cana volviendo el cabello al estado primitivo; su uso como el de la pomada ó aceite.— Precio 4 pesetas.

Peluquería de Pagés, Abeuradors núm. 1 y Constitucion 11, y en casa Detrell hermanos, Gerona.

Nota.—Tambien está de venta la *Tintura Americana* instantánea para la barba.

## PASTILLAS DE NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.

Anginas agudas y crónicas, bronquitis, ulceraciones bucales y faringeadas, salivacion mercurial, fetidez de aliento, estincion de la voz, difteria, crup, &c., &c.— Precio 6 reales caja.

De venta en las principales farmacias. Depósito general Dr. Masó, Rambla de Estudios, 7, Barcelona.

En Gerona, Farmacia del Dr. Ametller, Córte-Real, 4.

## D.<sup>R</sup> BACH-ESTEVE

CIRUJANO DENTISTA Y SUB-INSPECTOR DE ESTA PROVINCIA.

Con los conocimientos que posee en medicina y cirujía dental, trata el escorbuto, las caries, tumores, fistulas, gangrenas, fetidez del aliento y demás enfermedades de su especialidad.

Construye dentaduras completas, enlazadas en oro, platino y caoutchouc las que garantiza empleando en ellas los materiales mejores procedentes de las principales fábricas del extranjero.

En su gabinete se encontrará un surtido variado y completo de cepillos de goma, elixires, pasta dentífrica y todo cuanto sea necesario para la conservacion y limpieza de la boca.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal, Gerona.

## DEPOSITO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES.

Botica del Dr. Ametller, Córte-Real, 4  
Gerona.

Agua mineral salino-purgante de Rubinat.

El agua de Rubinat es el verdadero purgante de familia, de los hospitales, de los colegios, de las comunidades, porque, por mas que se la guarde, conserva siempre las mismas propiedades medicinales.

Su uso se recomienda en los empachos gástricos, infartos viscerales, hipere-

mias cerebrales, ataques apopléticos, constipacion de vientre, desarreglos biliosos, herpes, escrófulas y desórdenes menstruales &c. &c.

Se han recibido para la próxima temporada las del Boulou, Vichi, San Hilario, Loeches, Panticosa, Ribas &c. &c.

## RABANO IODADO

DE

GRIMAULT Y C.<sup>a</sup>—Farmacéuticos en Paris.

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.<sup>a</sup>, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos mas remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del *Jarabe de Rábano iodado* de Grimault y C.<sup>a</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos mas delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.<sup>a</sup>

París.—Casa GRIMAULT Y C.<sup>a</sup>, Rue Vivienne 8.

Depósito Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, Gerona.



¡JA NO'S CUS Á MA!

LA COMPAÑIA FABRIL

« SINGER »

ha resolt lo problema dant tots los modelos de sas lligítimas máquinas pera cusir á

10 RALS SETMANALS

sens pagá entrada, ni aument; ni tenir que fer cap adelanto, posantlas aixís al alcans de tot-hom. Se adquireix la milló, la mes bona, la mes llaujera, la máquina que no te competidó en tot lo univers que es la de

La Compañía Fabril » SINGER »

8 -- ABEURADORS -- 8

GERONA.